

**Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.02 на базе ФГАОУ ВО  
Первый Московский государственный медицинский университет  
им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание  
ученой степени доктора медицинских наук**

Аттестационное дело №\_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета от «28» сентября 2020 года протокол № 4

О присуждении Гончару Владимиру Владимировичу, гражданину России, ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX – XX вв.)» в виде рукописи по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки) принята к защите «25» июня 2020 года, протокол № 2, диссертационным советом ДСУ 208.001.02 на базе ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) (далее – ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0462/Р от 28.05.2020 г.).

Соискатель Гончар Владимир Владимирович, 1970 года рождения, окончил Хабаровский государственный медицинский институт (ХГМИ) в 1996 году по специальности «Стоматология».

В 2002 году защитил в Новосибирской государственной медицинской академии диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме: «Особенности патогенеза и течения воспалительного процесса в десне при хронической алкогольной интоксикации, возможности коррекции».

по специальностям 14.00.21 – стоматология и 14.00.16 – патологическая физиология.

В период подготовки диссертации соискатель Гончар Владимир Владимирович работал в КГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения» министерства здравоохранения Хабаровского края в должности заместителя главного врача по лечебной работе стоматологической клиники с 2007 года и по настоящее время.

Диссертация выполнена в Краевом государственном бюджетном образовательном учреждении дополнительного профессионального образования «Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения» министерства здравоохранения Хабаровского края (КГБОУ ДПО ИПКСЗ).

**Научный консультант:**

**Научный консультант** – доктор медицинских наук (специальность 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), доцент РАТМАНОВ ПАВЕЛ ЭДУАРДОВИЧ, ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России, кафедра общественного здоровья и здравоохранения, профессор кафедры, помощник ректора по информационно-аналитической работе.

**Официальные оппоненты:**

1. МИКИРТИЧАН ГАЛИНА ЛЬВОВНА –доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Минздрава России, г. Санкт-Петербург, кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики, заведующий кафедрой.
2. ОСТАПЕНКО ВЕРОНИКА МИХАЙЛОВНА –, доктор медицинских наук, доцент, ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский

университет имени И.И. Мечникова» Минздрава России, г. Санкт-Петербург, заведующий отделом ординатуры.

3. АБРОСИМОВА МАРИНА ЮРЬЕВНА –доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России, г. Казань, кафедра биомедэтики, медицинского права и истории медицины, заведующая кафедрой – дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России (ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава России), г. Москва в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук (07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), профессором Пашковым Константином Анатольевичем, заведующим кафедрой истории медицины ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава России указала, что диссертационная работа Гончара Владимира Владимировича «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX – XX вв.)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), является научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенного историко-медицинского исследования решена научная проблема, имеющая важное значение для отечественной истории медицины и здравоохранения – восполнена существующий в современной историографии пробел в комплексном изучении истории организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России в обозначенных хронологических рамках, а предложенное системное обобщение исторического опыта позволит организовать в современной России, а именно в Дальневосточном федеральном округе более доступную, своевременную и

качественную стоматологическую помочь населению различного социального статуса.

По своей актуальности, объему проведенного историко-медицинского исследования, научной новизне и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа соответствует требованиям пункта п.9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

На автореферат диссертации поступили отзывы от: Почетного Президента Стоматологической ассоциации России (СтАР), Вице-Президента Общества Врачей России (ОВР), Генерального директора АО НИИАМС, кандидата медицинских наук, г. Москва – Садовского Владимира Викторовича; доктора медицинских наук, старшего научного сотрудника Якутского научного центра комплексных медицинских проблем, г. Якутск – Николаева Валериана Парфеньевича; доктора исторических наук, профессора, главного научного сотрудника, профессора кафедры культурологии и музеологии ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный институт культуры» Министерства культуры РФ, г. Хабаровск – Алепко Александра Валентиновича; доктора медицинских наук РФ, доктора медицинских наук Украины, профессора кафедры социальной медицины Одесского национального медицинского университета, г. Одесса Украина – Васильева К.К.; доктора исторических наук, доцента, начальника центра изучения истории медицины и общественного здоровья научно-инновационного объединения ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ, г. Ставрополь – Карташева Андрея Владимировича.

Отзывы положительные, принципиальных замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются известными специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, г. Москва, выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

По теме диссертации опубликовано 52 научных работы, общим объемом 22,75 печатных листов, в том числе 19 статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК России, *в т.ч. 6 статей, входящих в базы данных Scopus и Web of Science*, 21 работа в материалах и сборниках съездов, конгрессов, научно-практических конференций (в соавторстве), 1 рецензируемая монография.

#### **Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:**

1. Зубоврачебные практики на Дальнем Востоке в контексте истории повседневности (начало XX в.) / В.В. Гончар, П.Э. Ратманов // **Дальневосточный медицинский журнал.** – 2014. – № 2. – С.111-115.
2. Советское зубное протезирование второй половины XX в.: вопросы доступности и качества / В.В. Гончар // **История медицины.** – 2016. – Т. 3. – № 3. – С. 301-314.
3. Зубоврачебная помощь личному составу армии в период Русско-японской войны 1904-1905 гг. / В.В. Гончар, П.Э. Ратманов // **Военно-медицинский журнал.** – 2018. – № 11. – С. 86-90.

#### **Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

*Изучены особенности становления и развития зубоврачебной и стоматологической помощи на Дальнем Востоке России в конце XIX – начале XX вв.;*

*Определены основные формы организации зубоврачебной помощи населению Дальнего Востока России в первые годы советской власти (1918-1928 гг.)*

*Охарактеризованы приоритетные направления в организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке в годы первых советских пятилеток и в период Великой Отечественной войны (1929-1945 гг.)*

*Проанализировано развитие сети стоматологических учреждений и выявлены организационные изменения в оказании стоматологической помощи на Дальнем Востоке в послевоенный период (1946-1960 гг.)*

*Проведен комплексный анализ организации стоматологической помощи населению Дальнего Востока и оценено кадровое обеспечение стоматологических учреждений региона в 1961-1991 гг.*

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

*Доказано отставание в развитии квалифицированной зубоврачебной помощи на Дальнем Востоке России в конце XIX – начале XX вв., вследствие низкого уровня социально-экономического развития региона, а также в силу географических и территориальных особенностей региона, что характеризовалось работой частнопрактикующих зубных врачей только в крупных городах и отсутствием зубоврачебной помощи в сельской местности*

*Показаны основные организаторы (учредители) и источники финансирования зубоврачебной помощи на Дальнем Востоке России до вхождения региона в состав РСФСР в 1922 г. и в первые годы советской власти (1923-1928 гг.).*

*Раскрыты особенности организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России в 1930-е гг., которая характеризовались централизацией управлением этим видом медицинской помощи, что позволило более эффективно использовать имеющиеся финансовые, кадровые и материальные ресурсы, увеличить количество стоматологических посещений (преимущественно, среди рабочих и служащих), расширить спектр*

оказываемой стоматологической помощи и охватить стоматологической помощью население северных и отдаленных территорий региона.

*Изучены* особенности организации стоматологической помощи в послевоенный период на Дальнем Востоке России, а благодаря увеличению финансирования здравоохранения на Дальнем Востоке была создана разветвленная сеть стоматологических учреждений, были внедрены в практику программы плановой санации, профилактики и зубопротезирования. Это позволило перейти к общедоступной стоматологической помощи всему населению, увеличить объемы стоматологической помощи и диспансерного наблюдения.

*Проведен* комплексный анализ деятельность стоматологических учреждений на Дальнем Востоке России в 1960-1980-е гг. и была выявлена профилактическая направленность в деятельности стоматологических организаций региона, значительное расширение видов и объемов стоматологической помощи, широкое санитарное просвещение населения.

*Отмечено* медленное развитие инфраструктуры стоматологической службы Дальневосточного региона во второй половине XX в, чем в центральной части страны, большую часть кадрового потенциала стоматологической учреждений региона составляли зубные врачи со средним медицинским образованием.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

*Разработаны и внедрены* в учебный процесс и в курсе лекций по истории медицины для студентов и слушателей циклов повышения квалификации и профессиональной переподготовки ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России и КГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения» министерства здравоохранения Хабаровского края, что подтверждено актом о внедрении.

*Дополнены и расширены* представления об истории организации и получения населением квалифицированной стоматологической помощи на Дальнем Востоке России, воссоздана более объективная историческая картина развития здравоохранения Дальневосточного федерального округа.

*Опубликованы* по результатам историко-медицинского исследования одна монография, 52 печатных работы, из них 19 научных статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК России, в т.ч. 6 статей, входящих в базы данных Scopus и Web of Science.

*Другие научные достижения, свидетельствующие о научной новизне и значимости полученных результатов:* полученные результаты будут использованы для уточнения данных в учебной, справочной и энциклопедической литературе при изучении раздела истории медицины, отражающие создание региональных систем здравоохранения, а также в дальнейших историко-медицинских исследованиях, в учебно-воспитательной, музейной и краеведческой работе.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

*Теория* построена на глубоком анализе литературных данных, анализе исторического материала представленных по изучаемой проблематике, и согласуется с имеющимися в настоящее время историко-медицинскими работами по теме исследования;

*Идея* базируется на анализе и обобщении историко-медицинских данных отечественных и зарубежных исследований, анализе практического применения используемых в работе методов и ранее полученных с их помощью данных;

*Использованы* основные исторические методы исследования: историко-генетический, сравнительно-исторический и проблемно-хронологический. В работе четко сформулированы цель и задачи исследования, которые методически грамотно и последовательно решены и доказаны, отражены в выводах.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

Определении цели и задач настоящего исследования, самостоятельной работы автора с архивными и другими историческими источниками, разработке программы и плана диссертационного исследования, проведении аналитического обзора опубликованных и неопубликованных источников, осуществлении сбора первичного материала исследования, самостоятельного проведения обобщения и интерпретации результатов, формулировании выводов, написании публикаций по теме диссертационной работы, представлении и обсуждении результатов исследования на всероссийских и международных конференциях.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени научных работах, в которых изложены основные фундаментальные и прикладные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/P, предъявляемым к докторским диссертациям.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, присутствовавших на заседании, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 19 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: «за» присуждение ученой степени – 16, «против» присуждения ученой степени – нет, «недействительных» бюллетеней – нет.

На заседании «28» сентября 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Гончару Владимиру Владимировичу ученую степень доктора медицинских наук.

Председатель  
диссертационного совета

Сергиев Владимир Петрович

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
«30» сентября 2020 г.

Морозов Евгений Николаевич

